

湖北上线首个绿色票据标准

湖北日报讯(记者胡伟、王艳华、通讯员王露璐)1月23日从人民银行湖北省分行获悉,由湖北省金融学会发布的首个团体标准《湖北省绿色票据认定指南》已于近日正式实施。指南提供了绿色票据识别认定应遵循的标准与流程,并适用于湖北省内金融机构对商业票据开展绿色认定工作。

绿色票据属于绿色金融领域的创新产品,与绿色贷款、基金、债券等同为服务绿色经济发展的重要工具,能够满足绿色企业资金支付和短期融资需求,并推动银行信贷资金支持绿色经济发展。目前我国关于绿色票据的研究和使用还在起步阶段,绿色票据在标准设计、识别和认定等方面仍存在短板。

据介绍,指南主要有两方面作

用,一是为湖北省金融机构票据绿色属性判定提供依据,二是有效对接湖北省相关绿色金融政策工具。当前,国内外尚没有对绿色票据的统一定义,国内绿色票据的发展仍面临着标准不统一、识别和认定难、基础设施待完善等问题。我国部分地区正在制定当地的绿色票据认定标准,这些标准具有地域性,对湖北省的适用性有待商榷。

票据具备比债券融资门槛低,比信贷融资更具标准化,且流通性好、使用灵活等优势,对中小企业的支持作用尤为明显。湖北省已经在2022年创设“鄂绿融”绿色低碳专项政策工具,单列100亿元再贷款、再贴现额度,加大对绿色低碳转型的融资支持力度,其中就包括对绿色票据再贴现支持。

我省金融机构节前广泛开展防范非法集资宣传教育活动

湖北日报讯(记者张阳春、通讯员甘萍、王莉)为维护良好的金融环境和稳定的社会秩序,帮助广大客户远离非法集资陷阱,共同度过一个安全祥和的新春佳节,近日,我省金融机构广泛开展防范非法集资宣传教育服务活动。

“识别非法集资并非雾里看花,首先要有防范意识,做到‘四个多’:一是多比较,对照银行贷款利率,判断对方回报率是否过高;二是多调查,通过政府网站、工商局、媒体,查证企业主体身份是否合法;三是多协商,‘旁观者清,兼听则明’,多与银行人员、懂行的专业人士商量;四是多思考,少一点盲从。”从元月初开始,中国银行武汉市支行成立由80名员工组成的18支志愿服务小分队,深入园区、工地、商圈、社区、校园、车站等场所,运用悬挂

条幅、张贴海报、摆放展板、发放折页、设立咨询台、播放视频等方式,向客户解读《防范和处置非法集资条例》。他们以养老、涉农、解债等领域为重点,尤其对打着科技创新、绿色转型、“一带一路”、乡村振兴等“落实政策”旗号,利用元宇宙、虚拟货币、数字藏品、“网上跨境证券交易”等新概念的非法集资加强风险提示,及时揭露非法集资骗局,帮助客户提升防非意识和能力。

据介绍,此轮防范非法集资宣传教育服务活动,旨在向社会公众积极引导理性投资、风险自担理念,引导客户明白“天上不会掉馅饼”“一夜致富是神话”等道理,主动提升金融素养,自觉抵制高息高利诱惑,理性选择投资渠道,远离非法集资陷阱,赢得春节祥和平安。

建行为天河机场授信80亿元 保障第三跑道加快建设

湖北日报讯(记者张阳春、王艳华、通讯员刘海霞)元旦,建设银行湖北武汉江岸支行作为武汉天河机场发放9800万元基本建设贷款,保障第三跑道项目顺利推进。“第三跑道项目是湖北省、武汉市重点项目,建行审批效率这么高,解决了我们的资金燃眉之急。”武汉天河机场财务部相关人员表示。

根据国家发改委批复,武汉天河机场第三跑道工程项目建设按照满足年旅客吞吐量6300万人次、货邮吞吐量80万吨目标设计,项目估算总投资30.8亿元。建设银行高效审批,率先完成武汉天河机场第三跑道项目10亿元授信,成为首家为该重点项目提供授信的银

行。截至目前,建设银行已累计为武汉天河机场授信80亿元,累计发放基本建设贷款33.94亿元,以最优质的服务全力支持天河机场工程项目建设。

建行还在天河机场设立了同业间唯一的银行营业网点,365天营业,满足国内外旅客金融需求。该行运用金融科技开展银企直连,为航站楼商户搭建统一收银系统,在结算、现金管理、机场商户收单、投融资、项目建设及农民工工资代发等诸多领域提供全方位综合金融服务。建行的综合金融服务,有效助力武汉天河机场更好发挥航空枢纽功能,对打造高水平开放、高质量发展的内陆“新沿海”具有重要意义。

中行逾10亿元贷款 助推光谷生命健康企业成长

湖北日报讯(通讯员赖敏、董璞)服务实体经济,金融助力“开门红”。1月25日,光谷生物产业企业家2024年迎春茶话会举办,中国银行武汉自贸区分行作为独家支持金融机构受邀出席。

作为国有大型金融机构,中行武汉自贸区分行积极贯彻落实中央金融工作会议精神,加大金融支持力度,当好服务实体经济的主力军,助推生命健康企业成长与发展。据了解,中行武汉自贸区分行总计为光谷生物城

40余家企业投放贷款10.48亿元,为生命大健康客群解决实际困难。

在活动现场,中国银行设置了业务咨询点,就降低小微企业贷款成本、医药企业提质增效等问题为企业提供咨询服务。会上,中国银行湖北省分行资深客户经理杨晓华特别介绍了中行支持光谷生物城及光谷生命大健康产业各项政策和重点业务,并表示将不断创新金融产品和服务模式,全力支持生物医药企业与光谷生物城共创高质量发展新局面。

进出口银行发放贷款2亿余元 支持武汉人工智能算力中心建设

湖北日报讯(通讯员沈辉、胡童)近日,中国进出口银行湖北省分行向光谷科学岛(武汉)有限公司发放固定资产贷款2亿余元,用于武汉人工智能算力中心三期扩容项目建设,助力武汉人工智能产业集群化发展。

武汉人工智能算力中心是国内首个具有公共属性的人工智能算力基础设施,是武汉申报国家新一代人工智能创新开放平台和示范区的核心载体。在中国进出口银行湖北省分行政策性金融的大力支持下,武汉人工智能算力中心于近期顺利完成三期扩容,算力服务能力大幅提升,AI峰值

性能达到400P FLOPS,可为自动驾驶、城市大脑、智慧医疗、智慧交通、自然语言处理等更多应用场景提供强有力的算力支撑,进一步加速基础型、行业类、应用型大型项目落地,打造武汉东湖高新区数字经济高地,推动武汉人工智能产业集群化发展。

全省农商行吹响“春天行动”号角

一季度投放450亿元助力经济“开门红”

湖北日报全媒记者 张阳春 王艳华 通讯员 熊能

随着春节来临,位于随州市随县均川镇工业园的金船食品股份有限公司迎来经营旺季,急需采购资金备货。了解到该公司资金需求后,随州农商行客户经理上门对接,根据公司业务特点量身定制融资方案,于1月初成功发放500万元出口退税贷及350万元流动资金贷款,解决了企业资金周转难题。

为夺取金融服务实体经济“开门红”,2024年伊始,省农村信用社联合社吹响“春天行动”号角,在去年超额完成全年信贷投放计划的基础上,推动全省农商行快对接、快投放,优化金融营商环境,全力支持全省经济高质量发展。截至1月25日,全省农商行今年已经实现贷款净增295亿元,完成一季度投放计划450亿元的65.6%,同比多增38亿元。



1月23日,当阳农商银行召开政银企对接会,现场为企业授信。(通讯员 毕小芳 摄)

“春天行动”第一战

大数据+铁脚板

首季主动,全年主动。2024年,是全省农商行实施三年发展规划的第一年,“春天行动”是全年开局起步的第一战。全省农商行坚定信心,鼓足干劲,坚决打好金融服务“提质增效”第一战,做到首战必胜、全年精彩。一季度,是谋划新的一年发展的时期,是“三农”春耕备耕、城乡市场销售旺盛的时节,也是群众金融需求的高峰期。“春天行动”中,省农信联社围绕“提质增效”主题,开展“大走访、大服务、大调研”活动。

“农商行是今年第一家来看望关心我们发展的银行,非常感谢你们的支持。”位于南漳县城关镇城南工业园的华海纤维科技股份有限公司负责人周安乡说。“春天行动”开展以来,南漳农商行全面启动“大走访”行动,用

“铁脚板”跑出金融服务的温度,密集走访重点企业、产业园区、大市场。

背包下乡、走村串户的“挎包”精神,是农商行人的根和魂。面对新时代新要求,全省农商行人继续发扬“挎包”精神,既要大数据,也要“铁脚板”。一方面,把业务从线下搬到线上,提高服务效率。另一方面,做到手勤、腿勤、嘴勤,与群众、与客户贴得更近。全省农商行工作人员坚持走村串户,加强与基层党委政府联系,深化与村组、农户、新型农业经营主体对接,建立农户信息库,及时满足传统农户、脱贫人员、外出务工群体和新型农村经营主体金融需求。同时,坚持进村入企,扫楼扫街,加强与政府职能部门联系,深化银企合作关系,建立企业信息库、商户信息库。

全省农商行2023年新增贷款954亿元

湖北日报全媒记者 张阳春 王艳华 通讯员 熊能

中央金融工作会议指出,“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”。省农信联社把“服务实体有力有为”摆在突出位置,全面落实“稳增长”系列政策,推动全省农商行贷款能投多投、能快投、能投优投,为全省经济回升向好、进中提质提供有力支撑。截至上年末,全省农商行贷款余额7945亿元,比年初增加954亿元,增长13.64%,超额完成全年投放计划。

在襄阳市襄州区黄集镇温岗村,种粮大户郭文灯打算扩大冬小麦的种植面积,资金方面有需求,刚好遇上“金融村官”走访,很快就通过合适的金融产品获得贷款。近年来,襄阳农商行选派业务骨干担任“金融村官”定期驻村,为村民提供存款、取款、贷款等金融服务,并由“金融村官”联合村干部、乡贤组成授信评级小组,为农户确定授信金额,为农户发放可随时提款的“应急钱包”。

农商银行“姓农、姓小、姓土”,支农支小是主责主业。全省农商行走“小而美”发展道路,扎根乡村振兴主阵地,发挥服务小微客户天然优势,大力拓展普惠小微贷款,做实普惠金融。近年来,全省农商行下沉服务重心,派驻“金融村官”进村入户,推广“村银共建+金融村官”服务乡村振兴新模式,推进“整村授信”,坚持按照“一户不漏”的原则,走访对接涉农龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、种养大户,一户一策提供融资方案,实行精准灌溉,精准扶持,打通金融服务“最后一公里”。

更多“三农”主体得到金融活水的精准滴灌。2023年,全省农商行加大支农支小投放,年末涉农贷款余额5405亿元,比年初增加596亿元。深入落实经营主体主办行制度,支持新型农业经营主体3.5万户。普惠金融服务覆盖率、可得性、满意度明显提高。截至去年末,全省农商行贷款客户176万户,其中500万以下客户175.3万户,占比99.6%,比年初增加18.29万户。

经济金融一盘棋

因地制宜加快创新

在位于安陆市棠棣镇的大北农饲料科技有限公司厂区内,一辆辆满载成品饲料的车辆发往各地,在金融扶持下公司实现“开门红”。近年来,安陆围绕“一头猪”开展产业链工程建设,安陆农商行探索“农商行+核心企业+上下游客户”服务模式,为全链条提供精准有效服务。

在“春天行动”中,各地农商行坚持经济金融一盘棋思想,融入地方经济、县域经济发展。阳新农商行聚焦县政府工业倍增工作部署,支持阳新特色产业聚集发展,围绕三园一区、主要商圈开展集中对接,有力支持了当地经济高质量发展。

全省农商行立足当地,深耕本土,围绕地方支柱产业、特色产业加快金融创新,开展特色化经营,支持“一县一业、一镇一特、一村一品”,用心打造农商行金融服务品牌。

据介绍,全省农商行是聚焦地方经济所向,服务地方战略促发展,按照省委、省政府决策部署,紧紧围绕长江经济带、流域综合治理、三大都市圈、城市产业双集中、强县工程等重大战略,结合农商行优势,加大对重大战略和重点项目产业链上下游企业的金融支

持。此外,全省农商行围绕支农支小市场定位,支持春耕备耕,扶持民营和小微企业健康发展,组织开展“走万企、提信心、优服务”活动,挖掘和跟进小微市场主体金融需求。

咸宁农商行客户经理走村串户送金融服务上门。(通讯员 陈静 摄)



我省持续推动电子支付惠企利民

小微企业开户手续费全额减免

湖北日报全媒记者 王艳华 张阳春 通讯员 镇江

企业经营、个人消费都离不开的支付行业,在服务实体经济和民生需求方面一直发挥着基础性作用。中国人民银行近日公布的数据显示,我国移动支付普及率已达到86%,居全球第一。

支付领域,也是优化营商环境的重要环节之一。近年来,人民银行湖北省分行紧密结合当前市场经济发展形势,全省金融系统主动作为,落实减费让利、优化企业开户服务等工作要求,推动电子支付惠企利民政策广泛触达经营主体。目前,湖北省内18家全国性银行和5家省级地方性银行在原有支付手续费减费让利的基础上,实现小微企业开户手续费全额减免。

发挥“杠杆”作用, 激活市场消费氛围

经过数十年的发展,我国已建立以人民银行支付清算系统为中心,银行机构、清算机构、非银行支付机构等共同

参与,广泛覆盖、安全高效的支付清算体系。目前,湖北省内已有179家银行机构、41家非银行支付机构以及中国银联湖北分公司对外开展支付服务,有效满足了全省市场主体和消费者的支付需求。

“全球第一”的移动支付,已成为中国高质量发展的新名片。电子支付作为新兴支付方式,其服务实体经济的作用日益凸显。随着支付终端日益电子化、智能化,企业办理电子支付的效率显著提升。

目前,我国支付费率远低于国际平均水平。比如:企业通过企业网银、手机银行等进行收付款的,跨行或同行异地人民币对公转账手续费率根据金额不同(单笔1万元以上),从万分之0.2到万分之5不等,单笔最高不超过200元,同行本地对公转账免收或少收手续费。企业作为特约商户通过POS机或二维码等向客户收款的手续费通常占3%—6%,远低于欧美国家2%—

3%的费率水平。

为丰富电子支付应用场景,人民银行湖北省分行指导银行机构等支付服务主体将电子支付方式与政府惠民项目融合,支持各级地方政府及相关部门开展批零零售、文旅体育、住房汽车、绿色家电等各类消费券和补贴发放,进一步激活市场消费氛围,提振消费热情。“杠杆”作用撬动财政资金3.6亿元,直接带动零售消费场景交易42.5亿元。

优化账户服务, 小微企业简易开户超万笔

为支持实体经济发展,人民银行组织各银行机构等支付服务主体,对小微企业、个体工商户实施为期三年的减费让利政策,账户管理费均按不高于现行公示价格5折收取,安全认证工具本费仅收取成本价。

人民银行湖北省分行积极推动省

内各银行机构积极拓宽降费领域,加大降费幅度,切实降低市场经营主体的经营成本。目前,湖北省内18家全国性银行和5家省级地方性银行在原有支付手续费减费让利政策的基础上,实现小微企业开户手续费全额减免。

我省持续优化小微企业账户服务,提升金融服务水平。截至2023年末,全省各银行机构办理小微企业简易开户超1万笔;此外,会同市场监管部门出台政策,推动省内主要银行机构支持企业通过“一网通办”线上预约开户,仅2023年上半年,全省企业通过“一网通办”线上预约开户9000余户,开户量同比增长超100%。

人民银行湖北省分行支付结算处处长肖向宏表示,将持续巩固电子支付惠企利民工作成效,鼓励各金融机构继续降低电子支付的手续费,持续优化企业开户服务,进一步释放企业的创新和发展潜力,不断优化湖北省金融营商环境,助力湖北省经济社会高质量发展。